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Cognome Nome

Corso di Laurea Matricola

789,792,793,797,801,804,808

Tutte le risposte devono essere riportate sul foglio e giustificate.

Quesiti

A) Si discuta, determinandone il numero di soluzioni, la risolubilità al variare del parametro reale k del sistema lineare

2x+ 3y+ z+ 4t = 1

kx+ (k+ 1)y+ z+ (k+ 2)t = k+ 1

x+ ky = 0

y+ kz+ 1 = k.

B) Si scriva una applicazione lineare suriettiva dallo spazio vettoriale complesso C2,2 nello spazio vettoriale V = {f(x) ∈
C[x] : deg f(x) ≤ 3, f(−i) = 0} e poi, fissate opportune basi, la si rappresenti mediante una matrice.

C) Nello spazio vettoriale euclideoR4, si scriva lamatrice della proiezione ortogonale sull’iperpiano di equazioneΠ : x+y = 0

rispetto il prodotto scalare x ? y := x1y1 + x2y2 + 2x3y3 + 4x4y4. Che rango ha la matrice?

D) Si determini la retta di minima distanza fra le due rette

r :

x+ 2y+ z = 0

x+ y = 0
, s :

x− z = 3

2x+ y− z = 4
.

E) Si determini, se esiste, un sistema lineare in 4 incognite il cui insieme di soluzioni contenga come sottoinsieme X :=

{(1, 0, 0, 0), (0, 2, 0, 0), (1, 1, 0, 1), (0, 0, 1, 1), (1, 1, 1, 1)}. Quanti sistemi esistono che ammettono tali soluzioni?

F) Si determinino nullità e rango della funzione lineare fk : R4 → R2,2 data da

f(x, y, z, t) =

(
x+ y x+ ky

kx− 2ky 2kz+ kt

)
.

G) Si calcolino gli autospazi della matrice M =


1 1 1 0

−1 0 −1 0

1 2 3 0

−1 −2 0 3

. Se la matrice è diagonalizzabile si scriva anche una

matrice diagonalizzante.
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Cognome Nome
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790,791,794,798,802,805,810

Tutte le risposte devono essere riportate sul foglio e giustificate.

Quesiti

A) Si discuta, determinandone il numero di soluzioni, la risolubilità al variare del parametro reale k del sistema lineare

2x+ 3y+ 2z+ 4t = 1

kx+ (k+ 1)y+ z+ (k+ 2)t = k+ 1

x+ kz = 0

y+ kz+ 1 = k.

B) Si scriva una applicazione lineare iniettiva dallo spazio vettoriale complesso V = {f(x) ∈ C[x] : deg f(x) ≤ 3, f(i) = 0}

nello spazio vettoriale C2,2 e poi, fissate opportune basi, la si rappresenti mediante una matrice.

C) Nello spazio vettoriale euclideoR4, si scriva lamatrice della proiezione ortogonale sull’iperpiano di equazioneΠ : x−y = 0

rispetto il prodotto scalare x ? y := x1y1 + x2y2 + 4x3y3 + 2x4y4. Che rango ha la matrice?

D) Si determini la retta di minima distanza fra le due rette

r :

x+ z = 0

y = 0
, s :

x− z = 0

x+ y− z = 1
.

E) Si determini, se esiste, un sistema lineare in 4 incognite il cui insieme di soluzioni contenga come sottoinsieme X :=

{(2, 0, 0, 0), (1, 0, 0, 0), (1, 1, 0, 1), (0, 0, 1, 1), (1, 1, 1, 1)}. Quanti sistemi esistono che ammettono tali soluzioni?

F) Si determinino nullità e rango della funzione lineare fk : R2,2 → R5 data da

f

((
x y

z t

))
= (x+ y+ z+ t, x+ ky+ kz, 2kx+ 2kt, y+ kz, kt).

G) Si calcolino gli autospazi della matrice M =


1 1 1 0

−5 −2 −1 0

5 4 3 0

−5 −4 0 3

. Se la matrice è diagonalizzabile si scriva anche una

matrice diagonalizzante.
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Tutte le risposte devono essere riportate sul foglio e giustificate.

Quesiti

A) Si discuta, determinandone il numero di soluzioni, la risolubilità al variare del parametro reale k del sistema lineare

2x+ 3y+ z+ 4t = 1

kx+ (k+ 1)y+ z+ (k+ 2)t = k+ 1

x+ ky = 0

y+ kz+ 1 = k.

B) Si scriva una applicazione lineare iniettiva dallo spazio vettoriale complesso V = {f(x) ∈ C[x] : deg f(x) ≤ 3, f(i) = 0}

nello spazio vettoriale C2,2 e poi, fissate opportune basi, la si rappresenti mediante una matrice.

C) Nello spazio vettoriale euclideoR4, si scriva lamatrice della proiezione ortogonale sull’iperpiano di equazioneΠ : x+y = 0

rispetto il prodotto scalare x ? y := x1y1 + x2y2 + 4x3y3 + 2x4y4. Che rango ha la matrice?

D) Si determini la retta di minima distanza fra le due rette

r :

y+ z = 0

x = 0
, s :

y− z = 0

x− y+ z = 1
.

E) Si determini, se esiste, un sistema lineare in 4 incognite il cui insieme di soluzioni contenga come sottoinsieme X :=

{(2, 0, 0, 0), (4, 0, 0, 0), (3, 0, 0, 0), (0, 1, 1, 1), (1, 1, 1, 1)}. Quanti sistemi esistono che ammettono tali soluzioni?

F) Si determinino nullità e rango della funzione lineare fk : R2,2 → R5 data da

f

((
x y

z t

))
= (x+ y+ z+ t, x− ky+ kz, 2kx+ 2kt, y+ kz, kt).

G) Si calcolino gli autospazi della matrice M =


1 0 0 0

−2 3 2 0

2 −2 −1 0

−2 2 −1 −2

. Se la matrice è diagonalizzabile si scriva anche una

matrice diagonalizzante.
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790,792,796,798,800,807,811

Tutte le risposte devono essere riportate sul foglio e giustificate.

Quesiti

A) Si discuta, determinandone il numero di soluzioni, la risolubilità al variare del parametro reale k del sistema lineare

2x+ 3y+ 2z+ 4t = 1

kx+ (k+ 1)y+ z+ (k+ 2)t = k+ 1

x+ kz = 0

y+ kz+ 1 = k.

B) Si scriva una applicazione lineare suriettiva dallo spazio vettoriale complesso C2,2 nello spazio vettoriale V = {f(x) ∈
C[x] : deg f(x) ≤ 3, f(−i) = 0} e poi, fissate opportune basi, la si rappresenti mediante una matrice.

C) Nello spazio vettoriale euclideoR4, si scriva lamatrice della proiezione ortogonale sull’iperpiano di equazioneΠ : x−t = 0

rispetto il prodotto scalare x ? y := x1y1 + 2x2y2 + 2x3y3 + x4y4. Che rango ha la matrice?

D) Si determini la retta di minima distanza fra le due rette

r :

x+ z = 0

y = 0
, s :

x− z = 0

x+ y− z = 1
.

E) Si determini, se esiste, un sistema lineare in 4 incognite il cui insieme di soluzioni contenga come sottoinsieme X :=

{(1, 0, 0, 0), (0, 2, 0, 0), (1, 1, 1, 0), (0, 0, 1, 1), (1, 1, 1, 1)}. Quanti sistemi esistono che ammettono tali soluzioni?

F) Si determinino nullità e rango della funzione lineare fk : R4 → R2,3 data da

f(x, y, z, t) =

(
x+ y x+ ky 0

kx− 2ky 2kz+ kt kx

)
.

G) Si calcolino gli autospazi della matrice M =


1 1 2 1

−1 0 −3 −2

1 2 6 3

−1 −2 −4 −1

. Se la matrice è diagonalizzabile si scriva anche una

matrice diagonalizzante.


